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ВПЛИВ ЦИВІЛІЗАЦІЙНОГО ФАКТОРУ НА ПРОЦЕСИ 
ДЕМОКРАТИЧНОЇ КОНСОЛІДАЦІЇ  

 

Переважання традиціоналістських цінностей, особливо етатистських і 
патерналістських, знижує сприйнятливість суспільств до обумовлених 
постіндустріальною епохою можливостей інформаційного контролю над 
владою. Така культура виявляється живильним середовищем до активізації 
авторитарних практик еліт, які використовують ресурси комунікації для 
віртуалізації політичної реальності, формуючи за допомогою засобів інформації 
необхідні для власної легітимації образи масової свідомості. 

Для коректної інтерпретації характеру впливу цивілізаційного фактору на 
процеси демократичної консолідації, основне значення має визначення джерел 
формування культурних особливостей конкретної країни. Уявляється, що в 
якості таких можна виділити історичний досвід (колонізація, сильне зовнішнє 
вплив, історико-генетичні причини); сегментування або гомогенність 
суспільства; тип панівної релігії. 

З іншого боку, цей фактор не можна абсолютизувати. Набагато 
важливіше наявність досвіду політичної та економічної лібералізації в рамках 
автократичної системи, що відбуваються або приховано, або з санкції 
реформаторських еліт. Ці напрацювання, позитивно впливаючи на сам транзит, 
безсумнівно, полегшать процес демократичної консолідації. 

Розглянемо вплив на демократизацію сегментованості або гомогенності 
суспільства. Ще з часів Ж.-Ж. Руссо, Ш.-Л. Монтеск'є, батьків-засновників 
США прийнято вважати, що демократична республіка може утвердитися в 
однорідному і відносно невеликому суспільстві. І хоча приклади великих країн, 



264 
 

які застосували федеративні моделі (США, Канада, Бразилія), можуть 
суперечити цим вихідним положенням, не потребує окремого доведення 
очевидний факт, що демократична консолідація, та й демократія взагалі, 
відчувають серйозні труднощі в умовах етнічно та / або релігійно 
неоднорідного суспільства. Фактор етнічної мобілізації, що супроводжує 
політичні конфлікти, провокує дестабілізацію.  

Війни в колишній Югославії показали, як важко створювати 
посттоталітарну плюралістичну демократію в країнах, що роздираються 
етнічними та релігійними конфліктами. Наприклад, у випадку Косово 
знадобилася міжнародна адміністративна присутність для зниження рівня 
насильства, реформи держапарату, визнання прав меншин. Такі країни, як Ірак, 
Іран, Афганістан, Пакистан, Узбекистан, Таджикистан, де етнічні розколи 
поглиблюються релігійними відмінностями, демонструють приклад того, як 
демократичний розвиток набуває конфліктогенний потенціал. Цей фактор 
провокує дестабілізацію і ставить серйозні виклики навіть у таких 
демократичних країнах, як Індія, Іспанія, Великобританія, країни Балтії і т. д. 

Необхідність вибудовування загальнонаціонального комунікаційного 
простору, постійної системи узгодження інтересів різних соціальних груп, 
інституціоналізація федералістських моделей політичного устрою і управління 
в довгостроковій перспективі можуть навіть удосконалити демократичну 
систему, «загартувати» її, зробити її більш міцною і чуйною до численних 
потребам. Проте в рамках короткострокових стратегій досягнення негативної 
консолідації фактор соціальної фрагментації, швидше за все, не може 
розглядатися в якості стимулюючого ці процеси. 

Отже, врахування впливів на цивілізаційну матрицю країн може 
дозволити виявити причини успіхів або невдач консолідації демократії. І. 
незважаючи на те, що розробити дослідникам точну модель культурної 
революції ще не вдалося, однак, можна стверджувати без сумніву, що культурні 
впливи можуть бути дуже стійкими, і, як показала соціально-політично-

політична практика, більшість культурних змін носять поступовий характер. 
Тому культурні фактори слід розглядати в якості інваріантної величини при 
аналізі інших аспектів демократичної консолідації. 

Не останню роль грає і пануюча релігія у перспективах утвердження 
демократії у тих чи інших країнах. Починаючи з М. Вебера, в науці утвердилося 
уявлення про благотворний вплив протестантизму на розвиток демократії. 
Протестантська культурно-релігійна система здатна продукувати цінності, що 
ефективно сприяють консолідації демократії : економічне зростання, соціальну 
довіру, індивідуалізм. Існує також сильна кореляція між еволюцією 
католицизму і демократією. Це підтверджується емпірично: більшість найбільш 
стійких демократичних політій розміщені в протестантсько-католицьких 
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ареалах. Ті ж емпіричні дані свідчать, що православ'я менш інших 
християнських конфесій конгруєнтно з демократією. Багато в чому це пов'язано 
з візантійським спадком. Що ж стосується ісламу, то тут статистка ще більш 
невтішна : лише у чверті мусульманських держав існують елементи виборної 
демократії, причому серед них немає жодної арабської держави. Релігійний 
фактор, накладаючись на соціальні та політичні конфлікти, має тенденцію 
підвищувати їх гостроту і деструктивність. У той же час, позбавлення від релігії 
– тотальний секуляризм – не може розглядатися в якості прийнятної опції, так 
як позбавлення суспільства подібної ціннісної основи може призвести до 
заміщення релігії небезпечним сурогатом – в тому числі, антидемократичними 
ідеологіями. 

Таким чином, можна підсумувати, що після сплеску уваги до культурного 
детермінізму в 1950-1960-х роках, криза теорії модернізації 70-х років минулого 
століття спричинила зниження інтересу до культурних і релігійних чинників 
розвитку суспільств, тобто до всього того, що охоплюється поняттям 
«цивілізація» у розумінні тих вчених, які дотримуються цивілізаційного 
підходу. У той же час суперечливі підсумки процесу демократизації в багатьох 
пострадянських та азійських країнах призвели до початку переоцінки ролі 
цивілізаційного фактору. Автор тез розуміє, що цивілізаційні відмінності важко 
визначити, практично неможливо кількісно зафіксувати, занадто складно чітко 
виокремити з усього різноманіття факторів. У той же час без елементів 
цивілізаційного підходу для пояснення контексту, в якому функціонують 
інститути, неможливо уяснити відмінності функціонування політичних 
інститутів та процесів у різних країнах, які можуть аналізуватися не у 
штучному відриві, а у безпосередньому взаємозв’язку з національною 
ментальністю та політичною культурою. 
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